

УДК: 336.02

БЕЗЗАТРАТНОЕ НАЛОГОВОЕ АДМИНИСТРИРОВАНИЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА

Ст. преподаватель кафедры банковской экономики

Табала Д. Ч.

(Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь)

Аннотация: Беззатратное налоговое администрирование может стать одним из ключевых направлений развития налоговой системы в Республике Беларусь. Оптимизация затрат предприятий и индивидуальных предпринимателей в масштабах страны будет иметь колоссальный эффект. Готовность субъектов хозяйствования не скрывать свои доходы должна приветствоваться и вознаграждаться со стороны государства путем предоставления возможности избавления субъектов от непроизводительных затрат на администрирование налогов.

Ключевые слова: Малый и средний бизнес, налогообложение, налоговое администрирование, оптимизация.

Современный этап экономического развития страны характеризуется падением деловой активности субъектов хозяйствования, снижением объемов производства, падением доходов и сокращением числа занятых в экономике. Это вызвано сокращением ресурсной поддержки предприятий со стороны государства, сокращением экспорта белорусской продукции в силу падения платежеспособности на традиционных рынках и низкой конкурентоспособности товаров отечественных производителей.

В таких условиях развитие малого и среднего бизнеса может нивелировать негативные экономические и социальные последствия в экономике. Данный процесс, в свою очередь предопределен условиями, в рамках которых частная инициатива, бизнес-идея может реализовываться в Республике Беларусь, а именно:

1. Наличием платежеспособного спроса на товары, работы, услуги, которые может предложить малый и средний бизнес.
2. Наличием барьеров при создании гражданами субъекта малого и среднего бизнеса, что включает в себя время регистрации предприятия или индивидуального предпринимателя, стоимость создания нового субъекта.
3. Наличием первоначального капитала для создания предприятия.
4. Условиями налогообложения субъектов малого и среднего бизнеса, трудоемкостью или затратностью ведения отчетности, приема платежей и т.д.

На современном этапе экономического развития страны ключевой целью для органов государственного управления при формировании условий создания и ведения бизнеса субъектами малого и среднего предпринимательства должна стать ликвидация всех формальных и процедурных барьеров на пути реализации гражданами своей частной инициативы, своей бизнес-идеи. Правительство не может влиять на все факторы успешного развития малого и среднего бизнеса, но отдельные пункты находятся в прямой зависимости от решений правительства, а именно, условия создания малого и среднего бизнеса и условия налогообложения, отчетности, приема выручки.

Процедуры создания малого и среднего бизнеса в Республике Беларусь в последнее время значительно облегчены. Регистрация субъектов малого и среднего бизнеса проходит быстро и практически бесплатно. Этот этап на пути реализации бизнес-идеи можно считать безболезненным.

Система налогообложения также претерпела значительные изменения в последнее время. Наряду с общим порядком уплаты налогов, который для хозяйствования является самым трудоемким и затратным способом уплаты налогов с точки зрения налогового администрирования, были созданы упрощенная система уплаты налогов и единый налог, действующий в отношении отдельных видов деятельности для индивидуальных предпринимателей.

Эти изменения в системе налогообложения малого и среднего бизнеса также следует признать положительными. Они позволили значительно облегчить для субъектов хозяйствования ведение и уплату налогов. Также следует признать, что существующие ставки при общем порядке действия упрощенной системы налогообложения в 5 % от выручки без уплаты НДС и размеры сумм единого налога при использовании данной системы налогообложения находятся на приемлемом уровне.

При применении упрощенной системы налогообложения налоговый учет субъектов хозяйствования сводится к:

1. Ведению книги учета доходов и расходов субъектов хозяйствования.
2. Ежеквартальному заполнению декларации и уплате налога.
3. Уплате взносов на социальное страхование.

Ведение книги учета доходов и расходов призвано отслеживать формирование налоговой базы, к которой будет применяться ставка налога в 5 % при расчете суммы налога, подлежащей уплате в бюджет. Данные доходы зачисляются на расчетный счет в банке, при этом поступающие на расчетный счет средства не автоматически становятся базой для налогообложения, так как это может быть зачисление предоплаты, но работа ещё не выполнена, товар не поставлен, услуга не оказана. Только после подписания акта выполненных работ, оказанных услуг или поставки товара, зачисленная на расчетный счет сумма становится налоговой базой для исчисления и уплаты налога. Этот момент и призвана учитывать книга доходов и расходов. Можно заметить, что книга учета доходов и расходов может лишь фиксировать сокращение налоговой базы относительно сумм, фактически зачисленных на расчетный счет в банке.

В декларации по уплате налога отражается сумма полученного дохода, льготы, которые имеются у налогоплательщика, расчет суммы налога, подлежащего к уплате, и другие моменты.

Частую субъекты хозяйствования допускают ошибки при заполнении декларации, допускают просрочку при подаче декларации и уплате налога, что вызывает уплату штрафа и не избавляет от обязанности уплатить налог и пеню. Заполнение книги учета доходов и расходов, налоговой декларации и передача её в налоговую инспекцию также требует времени и материальных затрат.

Данные обстоятельства являются значительным препятствием при принятии решений по регистрации субъектов хозяйствования для реализации своей частной инициативы в бизнесе, реализации своей бизнес-идеи, когда новатор не имеет четкого представления об успешности её реализации. При этом все прекрасно понимают, что для повышения эффективности функционирования экономики, реализации инноваций, эти попытки реализации бизнес-идей должны происходить и быть постоянными не смотря на то, что 50 или 90 % из них будут терпеть неудачу. Другого пути обеспечения качественного роста экономики страны и благосостояния граждан современная наука не предложила и практика экономического развития стран не доказала.

Для снятия барьеров на пути реализации бизнес-идеи представляется целесообразным исключить самого субъекта хозяйствования из процедур начисления и уплаты налога, которые должны происходить автоматически на уровне банка, в котором субъект находится на расчетно-кассовом обслуживании.

При поступлении средств на расчетный счет плательщика, действующего с применением упрощенной системы налогообложения с уплатой 5 % без НДС, автоматически будет заблокирована сумма, равная 5 % от суммы перечисления, и при неподаче дополнительных сведений плательщиком в банк или в налоговую инспекцию данная заблокированная сумма будет автоматически перечислена в бюджет по окончании месяца или квартала. Таким образом, сам

плательщик не будет участвовать в процессе начисления и уплаты налога, тем самым избавив себя от затрат времени и денег на заполнение деклараций и уплату налога, а также от возможности допустить ошибки при заполнении и прострочки предоставления декларации в налоговые органы. Оставшиеся на расчетном счету деньги могут автоматически перечисляться на карт-счет банковской карты и быть доступными для свободного распоряжения. Действующий функционал интернет-банкинга позволяет совершать все платежные операции с использованием пластиковых карт.

Дополнительные сведения в банк или в налоговую инспекцию могут касаться разъяснения обстоятельств, когда зачисленные средства на расчетный счет ещё не являются доходом, подлежащим налогообложению, но при квартальном периоде уплаты налога таких обстоятельств практически не будет.

Данная система должна быть предложена как альтернативная и применяемая по желанию налогоплательщика.

Таким образом, физическое лицо, которое собирается реализовать свою частую инициативу будет понимать, что при выборе упрощенной системы налогообложения его затраты на создание и администрирование бизнеса будут состоять из:

1. Процедуры регистрации, которая сегодня быстрая и не дорогая.
2. Уплате взносов на социальное страхование, которые должны отсутствовать при отсутствии доходов.